

# 随州市突发事件应急管理委员会办公室

随应急委办〔2022〕1号

## 随州市突发事件应急管理委员会办公室 关于切实做好低温雨雪天气防范应对工作的通知

各县、市、区应急委，随州高新区、大洪山风景名胜区应急委，市应急委相关成员单位：

据气象部门预测，1月20日起，全省将迎来入冬以来最大范围雨雪天气，21日至22日为降水最强时段，整体雨雪过程具有影响范围广、降水相态复杂、降水持续时间长等特点。根据省委办公厅、省政府办公厅《关于做好冬季极端天气防范应对工作的通知》、省突发事件应急管理委员会办公室《关于切实做好低温雨雪天气防范应对工作的通知》要求，现就做好低温雨雪天气防范应对工作通知如下：

### 一、提高政治站位，压紧压实安全防范工作责任

各地各部门要认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示批示精神，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，紧紧围绕“保安全、保畅通、保供应、保民生”的要求，强化风险意识和底线思维，克服麻痹思想、侥幸心理和厌战情绪，做到思想到位、预案到位、责任到位、行动到位、措施到

位，全力做好防范应对工作。各级领导干部特别是主要负责同志要亲自研究、亲自部署、亲自协调、亲自督办，全力抓好本地区本行业领域安全防范工作，把低温雨雪灾害天气对人民群众生活、安全生产、农业生产等方面的影响降到最低。各生产经营单位要严格落实安全生产主体责任，深入开展风险管控和隐患排查治理，及时消除风险隐患，坚决遏制各类生产安全事故发生。

## 二、聚焦重点领域，落实安全防范措施

各地各部门要针对低温雨雪天气防范应对工作进行一次再部署、再检查、再落实，确保人民群众生命财产安全和社会秩序稳定。公安、**交通运输部门**要加强道路通行管理，加大“两客一危一货”车辆、城市公交和农村客运等监管力度，做好重点路段、重要时段的警力配置、指挥调度、车辆疏导和应急保障工作，必要时实施限行限速等措施，确保恶劣天气条件下交通有序、安全、畅通。应急、消防部门要督促非煤矿山、危险化学品企业严格落实安全防范措施，加强安全隐患排查，遇有极端恶劣天气影响安全的，要坚决停工停产，防止引发生产安全事故；针对低温天气城乡居民取暖可能诱发火灾和一氧化碳中毒事故的特点，加强对商场、超市、宾馆、饭店、车站、老旧住宅、“城中村”、“多合一”等人员密集场所的消防安全和用火安全检查，强化森林火灾防控，切实消除安全隐患；做好受灾群众冬春救助工作。住建部门要加强大型工程安全监管，对工地的高支模、脚手架、起重机械等安全性能进行严密监控，督促落实防

风<sub>2</sub>—

防火、防滑、防高处坠落等措施，恶劣天气下立即停用相关机械设备，停止各种露天施工作业；加强燃气安全隐患排查，重点围绕燃气场站、管网、运输车辆、用户室内设施等开展排查，坚决整改不符合安全要求的燃气设施，从源头上消除燃气安全隐患。**城市管理部门**要针对各类户外广告牌、市容宣传设施等重点领域，加大巡查监管力度，督促整改治理隐患，达不到安全管理要求的必须强制拆除，严防发生垮塌、坠落安全事故。**农业农村、水利等部门**要结合生产实际，科学制定防冻抗寒、蓄水防旱技术方案，加强对种植、畜牧、水产、渔业等方面技术指导，深入一线帮助群众科学防灾，指导农民和各类经营主体做好农作物防冻抗寒、畜禽疫病防治等工作，保障农业生产平稳，最大限度地减少灾害损失。**文旅、市场监管等部门**要督促各旅游景区加强对游览设施和安全防护设施的检查维护，遇到恶劣天气，坚决关闭相关景点，有序疏导游客。**通信部门**要密切关注天气变化，做好停电、断线等特殊情况下的通信保障工作。**教育部门**要全力保障校舍安全和校车运行安全。**卫健部门**要做好极端天气下医疗救治准备和疫情防控工作。**经信、住建、电力、能源、通信等单位**要加强各类基础设施的巡查维护检修，做好水、电、气、暖、油管网及通信网络的防冻防雪防风工作，防止出现大面积停电停水停气。**商务、民政、人社、乡村振兴等部门**要做好生活物资供应保障工作，妥善安排好受灾群众、困难群众生活。**气象部门**要密切关注天气变化趋势，加强分析会商，及时做好灾害性天气过程的预测、预报、预警

工作。

各地各部门各单位要充分利用广播、电视、报纸、微信公众号、手机短信等方式，及时发布预警信息，提高社会公众防灾减灾意识。县、乡人民政府及街道办事处、居民委员会、村民委员会等基层单位要在收到预报预警信息后，及时通知受影响的单位和群众做好防范避险工作。

### **三、强化应急值守和应急准备，做好突发事件应对处置工作**

各地各部门要严格执行领导带班、24小时值班制度和事故（灾害）信息报告制度，做好险情灾情信息收集工作，增强重要紧急情况报告的敏感性、主动性、时效性。要加强风险评估、会商研判，结合实际完善应急预案，研究应对措施，压实工作责任，积极做好各项应急准备工作，确保人员、物资、装备到位。应急救援队伍要加强应急演练，提高应急处突能力，时刻保持应急状态，确保人员在岗备勤、装备完好，必要时，前置应急救援力量，一旦出现紧急情况，迅速出动，有效应对。

各地各部门要加强检查督办，对检查中发现的问题，要立即督促整改，并及时回告工作部署和具体落实情况。

随州市突发事件应急管理委员会办公室

2022年1月19日